

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRICIÓN
A LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
EN LA CAPITAL
UN MES, 1 PTA.; TRIMESTRE, 3
FUERA
TRIMESTRE, 450

PUNTO ÚNICO DE SUSCRICIÓN:
MIÑANA, 7 Y 9, VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LA LÍNEA
los reclamos para la primera plana
75 CÉNTIMOS DE PESETA LA LÍNEA
en la 2.ª y 3.ª plana.
45 CÉNTIMOS DE PESETA LA LÍNEA
en la 4.ª plana.
Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Año XXVIII.—Núm. 9.616

Valencia: Jueves 12 de Octubre de 1905

Oficinas: Miñana, 7 y 9

Asuntos del día

Del Consejo celebrado anoche por los ministros, no se facilitó á los periodistas noticia alguna, diciendo tan sólo el Sr. García Prieto, que se habían ocupado del estado general de los presupuestos, examinando detenidamente los capítulos de gastos é ingresos sin entrar en detalles.

Otro ministro añadió además, que como el asunto es muy complejo, se había hablado de todos los servicios, problema de las subsistencias, reforma arancelaria, etc. etcétera, pero sobre ninguno recayó acuerdo, y que en sucesivos Consejos se ultimarán los presupuestos para presentarlos lo antes posible á las Cortes.

Un corresponsal amplía la anterior noticia diciendo que se trató en Consejo de los presupuestos de Guerra y Marina, entablándose una larga discusión entre los señores Weyler y Villanueva y el Sr. Echegaray, el cual aprovechó la ocasión y pronunció un verdadero discurso combatiendo los aumentos en la medida que los desean algunos ministros, afirmando que si los presupuestos para 1906 no están calados en los que rigen actualmente, motivarían una gran discusión y una verdadera lucha en el Parlamento, que perjudicarían los planes del Gobierno.

Ocupándose de la labor de sus antecesores, el ministro de Hacienda dijo que los presupuestos de Osma no responden á las necesidades y deseos del país, y que los conccionados por el Sr. Villaverde son una obra meritoria, pero irrealizable, porque su autor creyó obtener un superávit de 20 millones, viéndose después que el superávit se convertiría en déficit.

Declaró de una manera terminante que el superávit que ahora se presenta es cierto y positivo, y que para 1907 podrán el Gobierno y el partido liberal preparar unos presupuestos nuevos que respondan á las necesidades de la nación.

Las razones del Sr. Echegaray, según el corresponsal que estos datos nos suministra, no satisficieron al ministro de la Guerra, que insistió en pedir 20 millones para la adquisición de cañones, promoviéndose tan vivo debate, que temeroso de que se llegara á un ruidoso rompimiento, intervino el Sr. Montero Ríos, diciendo que esta discusión podía aplazarse, dado lo tarde que era, y se convino así, quedando la cuestión aplazada hasta el primer Consejo que se celebre, cuya fecha no está aún fijada.

Los telegramas de la pasada noche están unánimes en asegurar que los ministros, al salir del Consejo, mostrábase malhumorados, y que los Sres. Weyler y Echegaray, que marcharon antes que sus compañeros, se negaron á contestar á las preguntas que les dirigieron los periodistas.

Los políticos comentaron vivamente todos estos detalles, acentuándose, como es natural, los pesimismo, y habiéndose otra vez de crisis, de temores del Sr. Montero Ríos á presentarse á las Cortes con este Gabinete, etc., etc.

El ministro de Marina trató de desvanecer estos rumores, diciendo que entre él y el ministro de la Guerra, de una parte, y por otra el Sr. Echegaray, existe verdadero espíritu de conciliación, pero á esta afirmación no se concedió crédito alguno, y á última hora los rumores de crisis se acentuaron.

También se dijo en el salón de Conferencias que los villaverdistas están muy disgustados porque no se les ha dado ninguna participación en la Mesa del Congreso, y como á los mauristas se les ha concedido un puesto, aquellos políticos buscan coaliciones con las minorías distanciadas del Gobierno, persistiendo en su propósito de

hacer al mismo una oposición franca y tenaz.

Por otra parte, los diputados de la mayoría que siguen las inspiraciones del Sr. Morret se muestran también resentidos porque no se les ha conferido cargo alguno en la Mesa del Congreso, y este detalle sirvió para aumentar los recelos cada día más patentes entre morretistas y canalejistas, pues estos últimos obtienen mayores compensaciones.

Todas estas murmuraciones contribuyen á aumentar la expectación en los círculos madrileños.

El bandolerismo va tomando cada vez mayor incremento en Andalucía. Un telegrama de Málaga dice que ayer, en la estación de Alora, una partida de bandidos armados asaltó un tren de mercancías, siendo rechazada por los escopeteros.

La noticia cundió con rapidez por la comarca llevando el pánico á aquellos pueblos, pues se teme que después de esta fechoría, la mencionada partida realice por la comarca otras, para las cuales no se necesita seguramente tanta audacia.

En Puente Genil hubo también ayer un tiroteo entre los guardias de aquel término y dos sujetos que venían de Estepa y se dirigían al vado de La Tajea, siendo capturado uno de ellos juntamente con las cabalgaduras de ambos. Créese que los individuos dichos eran miembros de alguna partida de *caballistas*.

Finalmente, de Sevilla dicen que en el término de Roda fué sorprendida por la benemerita la partida de bandidos que capitanea el «Vivillo», entablándose entre la Guardia civil y los bandoleros vivo tiroteo, que terminó con la desaparición del «Vivillo» y su cuadrilla.

La benemerita practicó un ojeo por el sitio que ocupaban los foragidos, encontrando á dos bandidos que no pudieron escapar con sus compañeros por estar heridos.

La prensa de Viena confirma la noticia de que ayer nos hacíamos eco, referente á que SS. MM. D. Alfonso XIII y doña María Cristina, saldrán á mediados de noviembre de Madrid, dirigiéndose á París, donde se separarán yendo el rey á Berlín y la reina madre á Viena, en cuya capital se reunirá al regreso de la capital de Alemania del monarca. En Berlín estará D. Alfonso XIII tres ó cuatro días.

Durante su estancia en Viena asistirá nuestro soberano á una cacería en las propiedades del emperador, regresando directamente á Madrid.

Un corresponsal asegura que no será el conde de Romanones sino el ministro de Estado Sr. Sánchez Román el que acompañará al monarca en su viaje á Berlín.

FOLA

Empiezo por declarar mi total incompetencia en lo que se refiere al invento de Fola y á las leyes geométricas que generan su incubación, su desarrollo y su concreción práctica en el doble hélice que revoluciona la actual dinámica; ni siquiera he visto la aplicación experimental realizada en el puerto del Grao con un vaporcito de pequeño tonelaje; pero aun desconociendo la teoría cabalmente, por falta de preparación suficiente para ello, y aun sin ver el hecho objetivo que la sirvió de prueba, confieso que me interesó el asunto, á pesar de las diferentes atenciones que absorben mi espíritu.

En esto, anoche encontré á Fola. Hacía más de diez años que no nos veíamos. Hablamos de su invento. Me expuso teóricamente su desarrollo, evolución y condensación en un hélice. Claro está que en gran

parte quedé en ayunas, porque los profesores que tuve de matemáticas tuvieron la habilidad de hacerme aborrecible esta ciencia, sobre todo la geometría, que explicaban sin cuerpos, sin formas, abstractamente.

Como yo no puedo reflexionar más que sobre el material de hechos objetivos, propuse á Fola que me explicase su teoría en presencia del aparato, y efectivamente, dicho señor se prestó á ello, y he de declarar que quedé completamente deslumbrado por el turbión repentino de ideas que cayó sobre mi desprevenida mente.

Por lo que vagamente pude comprender, el invento se compone de tres partes: 1.ª, una doctrina matemática nueva, original, suya; una geometría evolutiva, real, de formas, perfectamente comprensible y racional, tal como él la expone, cuya teoría ha sido la ley generatriz de su invento, el punto inicial, la forma directriz, la idea que precede, idea que sólo él debe poseer; 2.ª, un aparato que podemos llamar generador de la hélice, inventado por él, aparato ingeniosísimo que traza una hélice rítmica en la esfera, en el cono, en el ovoide, etcétera, en todo plano curvo, y 3.ª, la hélice propulsora de barcos, hélice inscrita en una doble esfera concéntrica, descompuesta por consiguiente en dos hélices que por un engranaje sencillo ruedan en dirección inversa, atropellando con sus dos planos antagonistas la masa de agua y aprovechando casi toda la fuerza viva del combustible.

Que yo no tengo autoridad, ni siquiera luces para fallar en este caso ¿á qué decirlo? ¿pero no le ocurrirá algo de eso á los pretendidos técnicos que por la presunta ciencia española transitan? ¿Ha descubierto Fola una nueva Geometría? Yo no soy quién para contestar á ello. ¿Desarrolla la hélice un 60 por 100 más de fuerza que las corrientes? Solo la experiencia puede constatar.

Lo que sí puedo afirmar, por que eso entra en el campo de mis estudios, es que Fola es un potente espíritu, un vigoroso pensador, un alma fuerte, denodada, nutrida, capaz, creadora.

¿Es equívoca? ¿Acierta? El tiempo lo dirá. En la ciencia nada se pierde, ni aún el error. La alquimia produjo la química; el flogisto el oxígeno; la magia el hipnotismo; el electrón de los griegos, la electricidad; la convulsión de una rana, la electricidad animal; una novela sirvió de precedente al submarino ¿hay quien pueda decir: aquí acaba el error y empieza la verdad?

Se dirá que el invento de Fola viene de una manera extraña, sin precedentes. Pero ¿puede aplicarse á los españoles la norma corriente fuera de aquí? En otras tierras se protege al sabio, se le mima, se le dá dinero á manos llenas, gabinetes, laboratorios, material, aparatos, medios ¿y aquí? Acordémonos de Cajal. Aquí estuvo. Nadie le conocía, y hoy su fama llena el mundo. Acordémonos de aquellas palabras del Evangelio, *nadie es profeta en su tierra*, porque de Valencia tuvieron que huir Luis Vives, Ribera, y hoy de ella salen los que llevan algo en la cabeza.

Aquí la invención ha de nacer por generación espontánea, por autosugestión, y el inventor se ve constreñido á ser un solitario, un apartado del medio, un rebelde, uno que todo se lo hace, que se aísla, modelando su propio cerebro y sacando de él sin antecedentes, sin maestros, sin crítica, mas que la propia, el algo original que constituye su invención, aprovechable ó no.

Por eso cuando yo veo á alguien que rompe con brío la pesada planicie de hielo que congela los cerebros españoles, involuntariamente me pongo de su lado, acierto ó no, sea ó no productivo para él su invento, ¿qué me importa á mí que el sabio cobre su legítimo jornal? La ciencia especulativa es en España un

heroísmo en la sombra. ¿No sería para nosotros un dolor ver que aquí todo sabio tiene que remontar el vuelo y marcharse á extrañas tierras?

La potencia de las naciones se calcula por la estimación que presta á sus géneos. ¿No se ha caracterizado España por la prisión de Colón, por la persecución de Hernán Cortés, por la muerte de Pizarro, por el olvido de El Cano, por la miseria de Cervantes y por el extranamiento de todo aquel que ha tenido algo en la cabeza y algo en el corazón? ¿No son las naciones tanto más fuertes cuantos más cerebros fecundos procrean?

Marcha la humanidad, no á la democracia del imbécil raso, no á que bajen los altos, sino á que suban los humildes, á la aristocracia de la democracia, al dominio de la ciencia, á la supremacía del saber, al poder de los sabios. Implicará esto, en lo porvenir, un régimen de castas, pero esta casta estará abierta; no se ascenderá por privilegio de herencia, sino por la ley del fuerte de cerebro.

Por eso cuando uno cualquiera se revela como una fuerza cerebral creadora, como un colaborador de la creación que todo lo renueva sometiendo á nuestra voluntad la energía cósmica, yo en vez de cerrarle puertas se las abro francas y expeditas.

JOSÉ MARÍA ESCUDER.

Los recuerdos de la marquesa

I
Estaba yo sentado junto á ella y contemplábamos silenciosos los últimos rayos del sol que acariciaban la playa, una de las espléndidas de Francia. Le cogí la mano y le dije:

—Cuénteme usted la historia de su matrimonio con el marqués de R... ¿á consecuencia de una curiosa aventura, que tuvo por teatro este mismo sitio en donde estamos.

—Con mucho gusto—me contestó ella—pero el relato será un poco largo. No sé si el mar, que empieza á subir, me permitirá terminar.

—Nos sobra tiempo.

—Abreviaré todo lo posible.

—Soy todo oídos.

—Viuda á los veinte años, y satisfecha de mi libertad después de dos años de un matrimonio mal avenido, me ví rodeada de una legión de pretendientes. Anuncié categóricamente mi intento de no contraer segundas nupcias, y me dejé cortejar como una coqueta cualquiera. Me gustaba esta playa, á la que venía todos los años seguida de gran número de mis adoradores.

Una mañana, vestida con un traje de baño y envuelta en una capa de lana, esperaba en la arena que mi doncella me encontrase un bañero.

Al cabo de un rato me traje uno á quien yo no conocía. Apenas me hubo quitado la capa, me cogió precipitadamente y me introdujo en el mar.

Al llegar á la altura de una ola tuvo la osadía de imprimir en mis labios un ardiente y prolongado beso. Me desprendí en el acto de sus brazos y me dirigí hacia la playa. El bañero no se atrevió á seguirme, y se alejó nadando tranquilamente.

Al entrar en mi caseta, dije á mi doncella:

—¡Reniego del bañero que me has traído, Marieta!

—¡Mírela usted, señora—me contestó—nada como un pez!

—¡No quiero utilizar más sus servicios!

—Era el único que había en la playa. Pero, ¿qué ha hecho ese hombre que haya podido molestar á la señora?

—Impuse silencio á la muchacha; pero en todo el día no pude alejar de mi memoria el acto de audacia del bañero.

II
Aquella noche se daba en la alcaldía un

baile de beneficencia, precedido de un concierto de artistas y de aficionados.

No tenía más remedio que asistir á la fiesta. No hay palabras con que describir mi sorpresa al notar en el salón la presencia de un joven elegantemente vestido que se parecía de un modo extraordinario á mi bañero.

El desconocido subió al estrado y cantó de un modo delicioso una romanza de barítono. Miré el programa que tenía yo en la mano y leí el nombre del marqués de R... al lado del título de la romanza de que el joven aristócrata era á un mismo tiempo autor é intérprete.

No me cabía la menor duda. Aquel hombre era mi bañero.

Me puse encarnada al recordar lo que me había ocurrido aquella misma mañana. Dominada por la emoción, permanecí ajena al movimiento que se había operado en torno mío y transformado la sala de concierto en salón de baile. Me hablaban y no contestaba. Estaba sumamente inquieta, sentándome y levantándome maquinalmente.

Semejante estado de insensibilidad duró hasta el momento en que el marqués, con una audacia inconcebible, se me acercó para publicarme que le dispensaría el honor de bailar con él. Me levanté precipitadamente y le miré con aire despreciativo. Di un paso para retirarme de aquel sitio, cuando al oírse los primeros compases de la orquesta, el marqués rodeó mi talle con su brazo y me arrastró hacia el punto donde se hallaban las parejas lanzadas en irresistible torbellino. Dimos varias vueltas por la sala sin descansar ni un solo instante.

Las emociones del día me habían perturbado de tal modo, que al fin, rendida de fatiga, caí desmayada en una butaca.

III
Cuando recobré el sentido, me encontré en el hotel del Casino donde me albergaba, y donde el marqués había tomado una habitación el día anterior.

No pude descansar en toda la noche y tampoco pude conciliar el sueño. Lo supe por mi doncella, que encontraba en los alrededores á mi perseguidor, deseoso de informarse del estado de mi salud.

Había prohibido yo á Marieta que le hablase; pero era ya demasiado tarde para tomar tales precauciones, tratándose de un hombre tan resuelto como el marqués. Sin embargo, un incidente imprevisto produjo el estallido que procuraba yo conjurar.

Gracias á la locura de mis pretendientes y á la indiscreción de Marieta, que había contado la historia del bañero, se organizó una cruzada contra el marqués.

Provocado por uno de mis admiradores, acudí noblemente al terreno. A pesar de su destreza, fué gravemente herido y le trasladaron al hotel casi sin conocimiento.

Cuando me enteré de las causas del duelo, acudí presurosa á la cabecera del paciente para constituirme en enfermera de un hombre á quien tan sólo conocía por sus inconveniencias.

Al reconocerme, después de algunas horas de fiebre, me dirigió una mirada de gratitud en recompensa de mis atenciones y cuidados.

Estuve un mes á su lado, no alejándome de su cuarto más que para descansar por espacio de breve tiempo.

Unfame un sentimiento de hermana de la caridad á una especie de magnetismo que me aproximaba á cada instante á mi enfermo.

IV
Cuando el marqués estuvo fuera de peligro, abandoné la población para regresar al seno de mi familia, donde ya tenían noticia de mi aventura.

FOLLETIN (1757)

Los dramas de París

(Continuación)

cientemente que pasase aquella tempestad de lágrimas y desesperos.

—Este momento llegó.

—¿De modo, caballero—dijo Blanca—que ese hombre ha tenido el cinismo de confiar esa misión para conmigo?

—Perdonad, señora, no es eso; él no me ha encargado ninguna misión. El conde de la Oliva es simplemente un deudor mío, á quien le presté 100.000 francos contra una prenda en la que creí tener garantía suficiente de la suma prestada; hoy, viendo que no me reembolsa mi deudor de la suma que debía, me veo en la necesidad, contra los deseos del señor conde y aun los míos, de sacar partido de la prenda que tengo entre mis manos y á ello vengo. Esto es todo.

—Vamos, caballero—gritó la dama fuera de sí—usad un poco de franqueza en vuestras infamias; confesad que ese pretendido préstamo no ha existido jamás y que sois libre de proponerme este vergonzoso trato: cien mil francos contra la devolución de mis cartas.

—Os aseguro, señora, que soy un hombre leal, incapaz de mentir y que...

—Sí, sí, lo comprendo; el miserable se avergonzaría de su infamia y os ha recomendado sostengáis hasta el fin esta odiosa comedia.

Hablando así, Blanca paseaba por el salón como el tigre enfurecido por la jaula.

desdichada! ¿Por qué Dios no me mató la otra noche?

Y dirigiéndose á Rabassa, agregó:

—Creo haberlos comprendido bien, por 100.000 francos me devolverá mis cartas, ¿no es así?

—Sí, señora... es decir, no; soy yo quien á cambio de aquella suma, os devolveré las cartas que le habéis escrito al señor conde de la Oliva.

—¿Y de dónde queréis que saque yo esa suma?

—Ese no es asunto mío. Yo tengo un título, y con él me presento á la caja el día en que debe pagarse; si no me paga lo hago protestar ó me dirijo á aquel á quien ha sido endosado... efectiva ó moralmente.

—No os entiendo; ¿querriais explicaros?

—Señora, se endosa una letra y consecuentemente se sale garante y responsable del valor que represente, estampando en ella su firma; pero para títulos de naturaleza especial, excepcional, como los de que soy portador, hay un endosador natural, moralmente responsable en caso de insolvencia por parte de la mujer, y este tal es el marido.

—¿El marido?—repitió maquinalmente Blanca, que no comprendía aún lo que le estaba diciendo su visitante.

—Sí, el marido, señora, á quien uno se dirige siempre cuando la mujer no puede pagar.

—¡Oh, ya comprendo!—exclamó Blanca en un ímpetu de horror y desesperación que la tuvo inmóvil, desfavorada, jadeante durante algunos segundos. Es decir que si no hallo los 100.000 francos que me pedís...

—Iré á reclamármelos á vuestro marido, entregándole, naturalmente, el título...

—Es decir, mis cartas.

—Vuestras cartas, sí, señora.

—¡Oh! ¿queréis decirme al fondo de qué abismo de cieno es necesario descender

para hallar algo más asqueroso, más despreciable, más ruin y más repulivo que vos y vuestro cómplice, el pretendido conde de la Oliva?

La impasibilidad de Rabassa no fué lo suficiente contra este apóstrofe inesperado. Tembó y enrojeció como si hubieran abofeteado su rostro, y después de una pausa contestó á Blanca:

—Podría, señora, vengarme de este insulto presentándome inmediatamente á vuestro esposo, pero atribuyo vuestro proceder á la natural indignación y quiero mostrarme generoso indicándoos un medio de salir del apuro.

—Tengo muy poca confianza en vuestra generosidad, pero con todo, decid.

—Habéis dicho: No tengo los 100.000 francos ni sé dónde hallarlos; os equivocais; tenéis esa suma, y algo más á vuestro alcance; en vuestro cofrecillo de joyas, que se valoran en 150.000 francos.

Una sonrisa de irónico desprecio asomó á los labios de Blanca.

—¿Es vuestra esa idea, caballero?

—Sí, señora.

—¿La habéis concebido repentinamente?

—Ahora mismo.

—¿Asistireis, pues, á los salones del gran mundo, señor... Rabassa?—agregó Blanca con refinada ironía.

—Yo, señora—respondió el aludido con visible embarazo, —yo... no.

—Pues si no frecuentais el gran mundo, si no tenéis entrada en las fiestas y salones que yo frecuento, y donde, en efecto, no recuerdo haberlos visto nunca, ¿cómo habéis visto mis diamantes y cómo sabéis que valen 150.000 francos?

Rabassa quedó desconcertado por la pregunta.

—¿No respondeis, caballero?—agregó Blanca.—Pues bien, yo responderé por vos,

El que os ha dado esas instrucciones es el miserable que un día tomó á su cargo seducirme y que sin ningún género de duda no ha intentado perderme sino después que ha valorado mis joyas: esto revela el trato infame que por vuestra mediación me propone.

Blanca había acertado; el silencio del agente de negocios lo declaraba.

—Pues bien, caballero—siguió diciendo aquella, ¿osareis sostener aún que no sois en esta vergonzosa especulación el hombre de paja, el instrumento pasivo del pretendido conde de la Oliva, salido de yo no sé de qué charca de cieno para terminar en una casa de corrección ó en el patíbulo?

—En fin, señora—replicó Rabassa—que se había ya repuesto, de cualquier lado que proceda mi inspiración, vale la pena de que la mediteis: es la única que puede sacaros del atolladero.

—Sí, para sumirme en otro inmediato el día no lejano en que tenga necesidad de mis joyas para asistir á una fiesta con mi esposo.

—Esa no es una dificultad—repuso Rabassa sonriendo.

—¿Cómo?—exclamó Blanca estupefacta.

—Podréis ir al baile sin que M. Chabert ni nadie dude de que tenéis vuestros diamantes.

—¿Estáis en vuestro juicio? ¿Por qué medios?

—Por un medio muy sencillo: no ignoráis con qué perfección se imita hoy el diamante: cualquiera confunde el falso del natural, y nadie sospecharía...

—No; además, robaría 150.000 francos á mi esposo.

—¿Qué importa, si no lo habría de saber nunca!

—Lo sabría yo y basta.

—En fin, es necesario tomar una resolución: ¿qué decidís? ¿Hacéis el sacrificio de

vuestras joyas, ó preferís que me dirija ahora mismo á vuestro esposo?

Mme. Chabert no respondió.

—Espero, señora, vuestra contestación.

—Decid al conde de la Oliva—respondió Blanca con la mirada altiva y dando á su rostro cierto aire de extraña determinación—decid al conde de la Oliva que le pido tres días de respiro, al cabo de los cuales recibiré, ó mi visita, ó una carta citándole.

—Muy bien, señora; pero... ¿no pueden ser menos de tres días?

—No.

El agente de negocios colocó su cartera bajo el brazo, tomó el sombrero y haciendo una reverencia grotesca, salió del salón.

—¡Y yo que le daba gracias á Dios por haberme devuelto la tranquilidad!—exclamó Blanca cuando quedó sola.

En esto le anunciaron la visita de su tío, quien, como sabemos, la ofreció dinero, que ella rehusó.

—¿Cuál era, pues, su proyecto? Pronto lo sabremos.

III

Dijimos ya bajo el imperio de qué pensamiento salió M. Santiago Doutréville del saloncito de su sobrina Mme. Chabert: no le cabía la menor duda de que las amenazas de M. Portal, confirmadas después por las predicciones de la hada de las Caléndulas, se cumplieran con una regularidad aterradora. Había en ello algo de siniestro, fatal é irrevocable, como el desarrollo de una epidemia. Salió, pues, con la muerte en el alma.

Una vez en la calle se preguntó dónde debía dirigirse, si á su casa de Chaville, ó á la de una de las otras dos víctimas señaladas por la varita de la hada: Mme. Agustín Doutréville y la condesa de Soubignac.

No vaciló mucho tiempo, tomó un coche y se dirigió á casa de la condesa.

Noticias generales

A los pocos días se presentó mi perseguidor a solicitar mi mano. Se la otorgué gustosa y ya sabe usted cuán feliz he sido después de mi matrimonio.

Había llegado el momento de retirarnos, so pena de vernos rodeados por el mar y apasionados en nuestra roca hasta la mañana siguiente.

Abandonamos nuestro asiento, la marquesa absorbe en sus recuerdos y yo gozoso de sentir la vigorosamente apoyada en mi brazo.

L. HIPÓLITO LUCAS.

Noticias locales

Anoche llovió abundantemente, persistiendo el viento del NE., que hizo bajar la temperatura mínima a 10º al reflector, y esta mañana a las nueve, con cielo cubierto y ligera llovizna, teníamos 14º.

La fiesta de la Virgen del Pilar en los Santos Juanes ha resultado este año un acontecimiento.

Nunca se habrá visto aquel vasto templo invadido por tan apañada multitud de fieles que llenaba hasta el órgano y se extendía hasta por las cornisas, quedándose otra tanta sin poder penetrar en él.

La iglesia, aunque no estaba tan adornada e iluminada como otros años, ni actuó la orquesta sobre el tablado, que de inmemorial se colocaba a sus pies, siendo este año cantada al órgano la misa en sol de D. Salvador Giner, sin embargo, la presencia del tan bondadoso y sabio Obispo de Jaén, nuestro insignie paisano Dr. D. Salvador Castellote; el aparato del pontifical y el entusiasmo que trae consigo esta festividad, que repercute hasta en las fibras más delicadas de todo sentimiento religioso y patrio le daban tanto realce, que parecía una de las mayores solemnidades.

Tan sólo faltaba para completar tan hermoso cuadro el por demás elocuente y erudito sermón que ha predicado el eminente orador sagrado Sr. Buj. No hay palabras para ponderar tan bella y acabada peroración. Su auditorio se miraba asombrado al oír de los labios de aquel joven y tan ilustrado canónigo aquellos raudales de sabiduría que brotaban a borbotones en todos los ramos del saber, probando con los más convincentes testimonios de la filosofía y de la historia, que el Pilar de Zaragoza es el timbre más preciado de nuestro pueblo y el origen de sus mayores grandezas, terminando tan bella peroración con un párrafo brillante dedicado al Excmo. prelado que en tan fausto día celebraba sus bodas de plata, después de haber celebrado ya mucho tiempo antes las de oro con el saber y la virtud, recordando, con suma discreción, las páginas más brillantes de su vida.

Después de saborear tan elocuentísimo sermón, se decía de boca en boca: ¡qué lástima que la Asociación del Pilar no pueda imprimir tan selecto trabajo!

Después de la misa se ha cantado el Te Deum, siendo muy felicitado y agasajado tan virtuoso y digno prelado.

Reciba también nuestra más sincera y cordial felicitación nuestro exclarcado paisano el Dr. Castellote.

El presidente del gremio de Confiteros ha visitado hoy al Alcalde, entregándole un escrito en el que constan las razones que tienen en cuenta para no abonar las multas que les fueron impuestas.

La razón principal y la convincente es que las multas se hallan depositadas en el Ayuntamiento y los interesados se encuentran dentro del período legal para el recurso contencioso-administrativo que piensan desde luego entablar.

En vista de esta razón, el Sr. Llagaria ha decretado que no se entreguen las multas al Sr. Salmón hasta el 30 de noviembre en que termina el plazo del recurso.

Dice nuestro colega matutino El Noticiero: "Nuevamente dicen desde Madrid—por conducto particular—que el Arzobispo de Valencia será el Dr. Castellote, candidato del Cardenal primado, y que la combinación se firmará pronto y en la siguiente forma: El Dr. D. Salvador Castellote y Pinazo será nombrado Arzobispo de Valencia, pasando a Jaén el Obispo de Murcia. A esta sede irá el Prelado de Tortosa doctor D. Pedro Rocamora; a Tortosa, el de Solsona Dr. D. Juan B. Benlloch, y a la vacante de ésta, el Obispo auxiliar de Toledo Dr. D. Isidro Badía."

Comunican de Madrid que el ministro de Instrucción pública, Sr. Mellado, ha dicho que en los exámenes extraordinarios de noviembre podrán comparecer todos los alumnos que hayan hecho sus estudios libres.

El río Turia arrastra hoy un buen caudal de aguas rojizas y cenagosas, lo que demuestra que el temporal ha alcanzado también a la parte alta de la provincia.

Anoche se celebró en la Facultad de Medicina la anunciada reunión de los estudiantes, leyéndose las peticiones formuladas por los estudiantes de Madrid, manifestando que van por buen camino; un artículo del Diario Universal reflejando el último estado de las gestiones y las declaraciones del Sr. Mellado, ministro de Instrucción. Fueron aprobadas las peticiones formuladas al ministro, con ligeras modificaciones, y el Sr. Albina censuró a la Unión Escolar de Valencia, pues no se toma interés en los asuntos que atañen a los estudiantes, siendo contestado por el señor Gil Fiol, diciendo que la Unión Escolar de Valencia había enviado ya telegramas al señor ministro y al señor presidente de la Unión Escolar de Madrid.

Se acordó, por último, enviar telegramas al señor ministro de Instrucción pública dándole las gracias por su interés en complacer a los estudiantes; al señor presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid para que haga constar a la prensa madrileña el agradecimiento de los escolares valencianos por sus campañas en favor de la clase escolar en general y finalmente, un telegrama de adhesión a los estudiantes madrileños.

Hoy se ha recibido en el Ayuntamiento el diploma de gratitud concedido a la Corporación municipal por la junta organizadora del IV Centenario de la Universidad de Valencia. Es un tarjetón primoroso, dibujado por el eminente artista valenciano Joaquín Sorolla.

Un periódico de la mañana ha denunciado el hecho de haberse embargado por un agente del Ayuntamiento una máquina de coser a una señora. El Alcalde ha dispuesto se devuelva la máquina, pues como útil de trabajo no puede ser embargada.

Procedente de Marsella ha fondeado esta mañana en nuestro puerto el trasatlántico francés Algeria, que se dirige a Buenos Aires previas las escalas de itinerario. Conduce 1.004 pasajeros e importante cargamento general, que ha aumentado en esta con grandes partidas de vino y otras mercaderías. Aquí han embarcado 12 pasajeros.

Habiendo mejorado el tiempo y renacido la calma en el mar, esta madrugada han salido a la pesca las parejas del bou.

El motor a gas de la Cárcel-Modelo ha sufrido una reparación completa y desde ayer está funcionando. La pieza de dicho generador que se negaron a admitir los ingenieros municipales ha sido confeccionada de nuevo.

En el correo de Barcelona salió anoche la distinguida familia de nuestro buen amigo D. Cándido Maimó con su bellísima ahijada Paquita.

El Alcalde Sr. Llagaria ha oficiado hoy al Gobernador civil remitiéndole original y copia del expediente sobre transferencia de 50.200 pesetas en el vigente presupuesto.

El concejal Sr. García Dutrús ha puesto en conocimiento del Gobernador que desde el 4 de julio último en que se ausentó de la casa de sus padres (calle de San Fernando, 69, del Cabañal) un joven de 18 años llamado Raimundo Salvador España, no ha vuelto a saberse de su paradero.

La empresa de la plaza de Toros avisa a los señores abonados a la temporada anterior, que mañana, de tres a seis de la tarde, podrán retirar sus localidades en las oficinas de la plaza.

La comisión de Guardia municipal ha celebrado hoy sesión acordando abrir nuevo concurso para la adquisición de un caballo y conceder varias recompensas a los guardias por servicios extraordinarios.

«La Española» es una casa de viajeros acreditadísima instalada en la calle Sagrada de San Francisco, núm. 7, cuyo dueño, D. Matías García, ha introducido en ella importantes reformas y ofrece al público cómodo hospedaje y económico, pues hay habitaciones desde una peseta, y sirven cubiertos desde dos pesetas en adelante. Recomendamos dicha casa.

En el negociado de Indeterminado de este Ayuntamiento se requiere la comparecencia, para asuntos que les interesa, de D. Luis Costa Hernández, D. Felipe Benlloch, D. Salvador Encinas del Soto, D. Pedro Enrique Herrando, D. Esteban Valero Semis, D. Vicente Cuiat Carrana, don Pascual Martínez Hernández, D. Justo Rodríguez Lloret, D. Francisco Pons Cerda, doña Margarita Doménech Torres, doña Emilia Fajarnés Castells, doña Josefa Laureano Beltrán, marqués de la Torre, don Ricardo Pastor Pastor, D. José Redondo Quiteria, D. José Ramón Casamayor, don Eduardo Salinas Mifsud, D. Salvador Victoria Doménech y D. Aureliano Gómez Foig.

Hoy ha hecho escala en este puerto el trasatlántico austro-húngaro Andrássy, que procede de Fiume y escalas, importando pasajeros y cargo general.

En el tren-correo de Madrid ha salido esta tarde el jefe de los abogados del Estado D. Felipe Cardiel.

El señor delegado de Hacienda ha señalado el 14 de los corrientes para que por la caja de Depósitos se reintegre a los señores que a continuación se expresan, cantidades consignadas a su favor: D. Enrique Llopis Palau, D. Carmelo Ferragut Machet, D. Salvador García Dechent, D. Francisco Verdeguer Pedrola, D. Gerardo Mora Arenas, D. Luis Martínez Cases y D. Federico Mas Ferrer.

Según nos participa la Compañía del ferrocarril Central de Aragón, el tren que salía a las 5:30 de la mañana efectuará su marcha desde el día 15 del corriente a las 6:40. La llegada a Teruel será a las 4:4.

Han sido nombrados maestros interinos: de Aspe, doña Josefa Quinto Muñoz; de Rellou, doña Francisca Cantó Lledó; de Lorea, doña Petronila Herrero; de Requena, doña Jacinta García Mesina, y de Carcagente, D. Bolusiano Gil Escriche.

El Obispo de Jaén, Sr. Castellote, marchará a Roma el próximo domingo con el objeto de visitar al Romano Pontífice.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de setiembre, fué el siguiente: Nacimientos, 459, de ellos 37 ilegítimos; natalidad por 1.000 habitantes, 2'06; defunciones, 354, clasificadas del modo siguiente: fiebre tifoidea, 5; viruela, 10; difteria y erup, 2; tuberculosis, 48; enfermedades del sistema nervioso, 61; idem del aparato circulatorio y respiratorio, 58; idem digestivo, 70; idem genito-urinario, 17; septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 2; vicios de conformación, 5; senectud, 4; muertes violentas, 7; otras enfermedades, 65, resultando una mortalidad de 1'59 por 1.000 habitantes.

Nuevo Viena.—Ha empezado la fabricación de los riquísimos croissants (Lunetas) y el Briot.

También se expende legítima leche suiza. Pintor Sorolla, 3.

El próximo lunes, a las once, se reunirán la comisión de defensa de la agricultura y la permanente de la Diputación, a fin de dar cumplimiento al acuerdo que la Corporación en pleno tomó en la sesión de 1.º de los corrientes sobre medidas urgentes para combatir la flojera.

Noticias militares.—El 11.º regimiento montado de Artillería ha estado hoy en el campamento de Paterna, ejercitándose en el tiro rápido.

Se ha remitido a la superioridad un estado de los individuos que han sido sancionados y que han sufrido correctivos por la vía gubernativa durante el pasado trimestre.

Ha pedido real licencia para contraer matrimonio el teniente de Artillería D. Angel Manrique de Lara.

Ha solicitado ingreso en el cuerpo de Seguridad de Barcelona el teniente don Eugenio Andrés Expósito.

En el tren-correo de Madrid han venido hoy el señor marqués de Montortal y el capitán de artillería D. Rafael Osset Rovira.

Muy solemnes prometen ser el presente año las fiestas que el próximo domingo, lunes y martes se han de celebrar en el pueblo de Estivella en honor de la Santísima Cruz del Garbí y de la Virgen del Rosario.

El docto magistral de esta Basílica, señor Garrido, es el encargado de predicar el sermón de la fiesta principal, estando a cargo del P. Angel el sermón del segundo día.

El templo y pueblo estarán muy engalanados e iluminados, abundando los conciertos musicales y los fuegos artificiales.

Doña Tomasa Moreno Caballero, ha sido nombrada maestra en propiedad de la escuela de niñas de Bolbaite.

Somatose. Reconstituyente de primer orden contra la clorosis.

La extensa feligresía de la parroquia del Santo Angel, de la Vall de Uxó, se prepara a celebrar el próximo lunes y días siguientes sus anuales y lucidas fiestas a San José y al Santísimo Cristo en sus respectivas hermosas ermitas.

Es tradicional costumbre en la primera de dichas funciones, celebrar la cabalgata y la procesión antes de la misa mayor, que tiene lugar en la dicha ermita de San José, y así es que da esta principio sobre la una de la tarde, siendo el sermón al aire libre por ser reducido aquel santuario, ocurriendo lo propio en la ermita del Santo Cristo, resultando el panorama más pintoresco ver a aquel numeroso auditorio desparramado por aquellas brañas oyendo con atención a los mejores oradores de esta capital que predicaban todos los años sus sermones.

Ayer tarde fondeó en la dársena la balandra española Abel, procedente de Ibiza, con cargamento de almendra. Esta pequeña embarcación había salido de dicho punto a las siete de la mañana, haciendo el recorrido de más de 80 millas, viento en popa, en menos de seis horas.

En la caja de la Diputación se han recaudado hoy las siguientes cantidades por contingente: del ayuntamiento de Segart de Albalat, 165'37 pesetas; Alfafar, 1.000, y Benavites, 393'15.

La Sociedad de los ferrocarriles de Valencia y Aragón, en su línea de Valencia a Liria por Manises, prestará el servicio de trenes desde el día 15 del actual en la forma siguiente:

Salidas de Valencia para Liria: a las 7, 9'15, 14'10 y 17'35.

Salidas de Liria para Valencia: a las 7, 9'20, 11'55 y 16'40.

Para Manises saldrá otro tren a las 12, que regresará saliendo de dicho punto a las 12'27.

La venida del eminente pianista Malats es ya un hecho. Resuelto a hacer una tournée por varias poblaciones de España, nuestra ciudad será una de ellas, lo que nos facilitará ocasión para admirar de nuevo sus admirables cualidades de concertista, que le valieron el primer premio en disputado concurso que se celebró en París ante un tribunal, compuesto de grandes celebridades musicales. Es probable que de dos conciertos, y esto sea a fines del corriente mes, siendo el punto elegido para celebrarlos el teatro Principal, lo que no dejará de constituir un acontecimiento artístico.

Las clases e individuos de tropa de Administración militar que hallándose en situación de primera o segunda reserva están autorizados para residir en esta capital, deberán presentarse durante el corriente mes o el de noviembre próximo en la compañía de depósito de la tercera comandancia, sita en la plaza del Picadero, núm. 8, en día laborable, de nueve a una, con objeto de pasar la revista anual reglamentaria.

Pelayo.—Mendoza y Arturo de Paterna, contra Tito de Godella, Font y Rata.

Crónica religiosa

Cultos para mañana: En Carmelitas, a las ocho misa y Rosario, y por la tarde a las cuatro y media el novenario a Santa Teresa de Jesús, con exposición y sermón.

En el Pilar, a las cinco de la tarde ejercicio del novenario a la Santísima Virgen, su titular, con exposición y sermón.

En el convento de San José, a las siete misa de descubrir con motetes, y a las nueve la solemne con sermón al Santísimo Sacramento. Por la tarde a las cuatro ejercicio del novenario a Santa Teresa de Jesús y reserva.

En el Salvador, a las diez misa conventual con exposición, y por la tarde a las cinco el ejercicio de Pasión con sermón y Vía-Crucis.

En el Patriarca, a las nueve y cuarto misa conventual, y al terminar Miserere solemne y visita a las sagradas reliquias.

En Santos Juanes, a las siete y media misa de Comunión general con órgano y plática en el altar de San Antonio de Padua.

Sucesos

Herido.—En la noche de ayer rifeñero en Liria Pascual Blat Martínez (a) Pancho y Pascual Guerrero Manuel, hermanos políticos, sobre deuda de cien duros. De las palabras pasaron a las obras, y Blat, ha-

ciendo uso de un revólver, hirió gravemente a Pascual.

El agresor huyó, sospechándose busca refugio en América.

Rateros.—La policía ha detenido a dos rateros, ingresándolos de quincena en el Abanico.

Robo.—El pasado domingo fué robado un carro con su caballería a un labriego que se encontraba vendiendo hortalizas en la plazuela de San Pedro.

La Guardia civil de la calle de Sagunto ha hecho activas y fructuosas pesquisas, logrando detener al ladrón, que se llama Alfonso Alcaraz, recuperando el cuerpo del delito, que había sido vendido en Alcañales por 75 pesetas. El Alcaraz ha sido puesto a disposición del juzgado.

Eso toros!—En la corrida de vaquillas verificada esta tarde en Catarroja ha sido cogido por un toro uno de los aficionados al arte de Montes, llamado Miguel Fabra, que ha resultado con una herida en el bajoviente.

Tribunales

Sentencia.—El Jurado de la capital, reunido, como dijimos ayer, en la sección segunda para entender en la causa sobre robo y sodomía, incoada contra Rafael Samaniego, Fermín Castellano y Manuel García, dictó veredicto de inculpabilidad, de acuerdo con lo solicitado en sus brillantes informes por los abogados defensores don Vicente Dualde, D. Vicente Arnal y D. Vicente Marzal. En su virtud, la Sala dictó sentencia absolutoria, poniendo inmediatamente en libertad a los acusados.

Robo.—Como autor de un delito de robo ha comparecido hoy ante el tribunal popular y sección primera Jaime Noguera, cuya defensa ha estado a cargo del letrado D. Ricardo Casañ.

Robo.—También el Jurado de Onteniente se ha constituido en la sección segunda para entender en el proceso seguido por aquel juzgado contra Blas Morales, que ha sido defendido por D. Manuel Dualde.

Apelación.—Se ha visto una de auto de procesamiento en causa sobre allanamiento de morada y amenazas de muerte, en la que ha intervenido el Sr. Ivancos.

Luego se ha visto otra apelación, informando el letrado D. Federico Carreras.

Fiestas en Catadau

El domingo 15 del corriente comenzarán en esta población las fiestas que anualmente se celebran en honor de la Divina Aurora y Santa Bárbara, con vuelo general de campanas y disparo de morteretes; al anochecer entrada de la imagen de Santa Bárbara, y a continuación procesión general; a las nueve de la noche se repetirá el vuelo de campanas y disparo de morteretes; a las diez serenata por la banda municipal de la villa y los célebres dulzaineros de Alfarp.

Día 16.—Al amanecer vuelo general de campanas, disparo de morteretes y diana por la referida banda; a las nueve de la mañana misa a gran orquesta, estando encargado de publicar las glorias de María el señor cura D. Crescencio Martínez Folgado, disparándose al final de la misa quinientos morteretes y el acostumbrado engrallat; por la tarde a las tres gran cabalgata; a las seis procesión general, y a las nueve de la noche serenata por la citada banda y dulzaineros.

Día 17.—Al amanecer, vuelo general de campanas y disparo de 200 morteretes. A continuación, diana por la expresada banda y dulzaineros; a las nueve, se cantará por reputados profesores una de las mejores misas del maestro D. Salvador Giner, ocupando la cátedra sagrada el referido señor cura. Al terminar la misa, disparo de 1.000 morteretes y un colosal engrallat; a las tres de la tarde, concierto por la indicada banda y dulzaineros; a las seis, saldrá del templo parroquial una lucidísima procesión, presidida por la corporación municipal. A la entrada de Santa Bárbara en la iglesia, se disparará un vistoso castillo de fuegos artificiales, y a las once de la noche, gran cordá de cohetes voladores.

TEATROS

RUZAFÁ.—Siguiendo el turno de estrenos anunciados por la empresa de este afortunado teatro, mañana se pondrá en escena, a segunda hora, la zarzuela en tres cuadros de Jackson Veyan y Rocaberti, música de Vives y Saco, El dinero y el trabajo, para la que han pintado dos hermosas decoraciones Amorós y Martínez Garí.

De la interpretación están encargados las señoras Cháfer, Megía y Pino, y los señores Angeles, Capsir, Tomás, Rodríguez y demás artistas.

Completarán el programa El perro chico y Los guapos, con lo que resulta un cartel de primera.

Ya se ha puesto en ensayo la zarzuela de los Sres. López Silva, Fernández Shaw y el maestro Chapí, titulada El alma del pueblo.

APOLO.—Mañana, día de moda, se estrenará La reina de la Dolores, juguete cómico-lírico en un acto, dividido en tres cuadros, original de los aplaudidos autores D. Carlos Arniches y D. Enrique García Alvarez, música de los maestros Valverde (hijo) y Serrano. La obra está puesta en escena por los directores Sr. Curbón y maestro Valls.

MARINA (Cabañal).—El sábado próximo abrirá sus puertas este teatro con una compañía dramática que dirige D. Jaime Ribelles y al frente de la cual figura la aplaudida actriz doña Amparo Guillén.

Figuran en dicha compañía las señoras y señoritas Sánchez, Martínez (C. y M.), Ariño, Alvarez, García, Ribelles y Vilar, y los Sres. Ariño, Babi, Guillén, Llopis, Martínez, Pastor, Roméu, Terradas, Tréscolí y Zaldívar.

Además de un extenso repertorio, se propone el Sr. Ribelles poner en escena todas cuantas obras se estrenen en Madrid, y la reprise de algunas otras muy aplaudidas por el público de los poblados marítimos, entre las que figura el drama en tres actos del Sr. Cerdá, La Palanca.

Para debut se anuncia el estreno del drama de Guimerá La pecadora, y la comedia de los hermanos Quintero, La reina.

Empezamos este resumen de noticias con una verdaderamente sensacional, que procede de San Petersburgo, en donde se asegura que los generales Stoesel, Poch y por haber demostrado sus incapacidades la defensa de Port-Arthur. Sin comentarios, muy tristes y dolorosos.

Participan de Vigo que en el pueblo de Nieves ocurrió ayer una doble desgracia, que ha impresionado dolorosamente al vecindario.

Hallábase la joven Esperanza Durán hablando desde el balcón con su novio, llamado Lorenzo Cerezo. Cuando más tranquilamente estaban conversando se prendió el balcón, y con él cayó a la calle la muchacha, que, efecto del terrible golpe recibido, quedó muerta en el acto. Pero raudilla del balcón, al caer, hirió gravemente en la cabeza al novio, y se teme que fallezca.

En Málaga y en la quinta llamada del Sr. Pintao, enclavada en el distrito de Berdiales, se ha suicidado, colgándose de un árbol, una muchacha de 19 años llamada Josefa Martín. El móvil ha sido que un joven con quien la interfecta sostenía relaciones amorosas, padece una enfermedad incurable.

De París telegrafían que cinco soldados del segundo cuerpo de Coraceros, que escoltaban al rey D. Alfonso XIII y a monsieur Loubet la noche del atentado de la calle de Rivoli, irán a Madrid con ocasión del viaje del presidente de la República, invitados por S. M.

De San Sebastián comunican que el automóvil de la duquesa de Montarco atropelló a un mozo del hotel que salía cargado con un baúl. El mozo recibió varias heridas, algunas de gravedad.

A varias verduleras y fruterías de Valladolid les ha correspondido un premio de 6.000 pesetas en el pasado sorteo de la Lotería Nacional. En el mercado hubo gran alegría, siendo muy felicitada una viuda con tres hijos, a la que le han correspondido mil pesetas.

También dicen de Valladolid que en una finca denominada del Algarrobo rifeñeron varios obreros, resultando uno de ellos muerto a consecuencia de una puñalada.

Participan desde Sidi-Bel-Abbés que en la Alcazaba de Zaldia las tropas del sultán de Marruecos se hallan desprovistas de víveres y diezmas por las enfermedades. Los soldados venden sus armas, municiones y caballos para poder comer.

El kaid ha mandado abrir a corta distancia de la Alcazaba 150 hoyos para enterrar a los muertos. A los agonizantes se les expulsa de la Alcazaba, y estos desgraciados se arrastran hasta los hoyos, donde esperan resignados la muerte.

Ayer se declaró un incendio en una confitería, situada en uno de los puntos más céntricos de Palma de Mallorca.

Causa del siniestro se hundió el piso principal. No hubo desgracias. Las pérdidas son de consideración.

Anteayer se verificó ante el juzgado instructor la entrega del teatro y casa del Lirico, de Madrid, a sus verdaderos poseedores, el Sr. Príncipe y otros, por el señor Berriatúa.

Más tarde se hizo cargo del coliseo el señor D. Ceferino Palencia, que será el empresario que trabajará en él este invierno con la notable compañía Tubau.

Los propietarios se hallaron en el Lirico con que antes de formalizar el arriendo al Sr. Palencia tendrían que hacer grandes obras, pues toda la finca está muy deteriorada y en el decorado se cometieron muchos destrozos.

Los obreros de las minas de Asturias se hallan en una situación apuradísima, pues los directores y representantes manifiestan la necesidad en que se ven de suspender la explotación por no suministrarles material de arrastre la Compañía del ferrocarril del Norte.

Témese que por esta causa se originen sucesos graves, en previsión de lo cual adoptan medidas de represión las autoridades locales.

Fábrica de muebles y tapicería

DE JOSÉ LIERN. Muebles de todas clases y estilos, de esmerada construcción y elegancia. Gran economía en precios. Casa especial en mobiliarios de un cargo.

HERNAN CORTÉS, 10

Consulta de enfermedades de los ojos

DEL DOCTOR JUAN CAMPOS. EX-AYUDANTE Y SUCESOR DEL DOCTOR CERVESA. Caballeros, 46, pral. Todos los días de doce a dos.

Sección de espectáculos

FUNCIONES PARA HOY. TEATRO PRINCIPAL.—La Africana.—A las 9. TEATRO RUZAFÁ.—El perro chico.—Los Guapos.—La Chavalá.—A las 9.

TEATRO APOLO.—El Contrabando.—La Cesta blanca.—El Perro chico.—A las 9.

FUNCIONES PARA MAÑANA. TEATRO RUZAFÁ.—El Perro chico.—El diablo negro y el trabajo (estreno).—Los Guapos.—A las 9.

TEATRO APOLO.—El mal de amores.—La reina de la Dolores (estreno).—El Perro chico.—A las 9.

SALON NOVEDADES.—Cuadros de Cinematógrafo, entre ellos: Corrida de toros Valencia Nova; y otros.—The Protzmanns, excéntricos musicales.—Trebolinas (baile).—A las 9.

CINEMATÓGRAFO DE LA PAZ.—Cuadros de Cinematógrafo, entre ellos: La pesca en el Mar del Norte; Niña secuestrada; y otros. Los Jueves regalos de juguetes a los niños.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—S. Eduardo, rey y confesor. CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del convento de religiosas de San José; se descubre a las 7 y se reserva a las 5:30 de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Ntra. Sra. del Puig. CORTE DE MARIA.—Ntra. Sra. de Lourdes, en San Andrés.

Depilación eléctrica

MALLORQUINS, NUM. 1 esquina á la calle de Calabazas

LA MAQUINISTA BILBAINA

ARTIÑANO DIAZ Y HURTADO DE MENDOZA BILBAO-DEUSTO

Talleres de Construcción de Maquinaria eléctrica y de Precisión

Instalación de Centrales eléctricas.—Transmisiones de fuerza por electricidad.—Maquinaria eléctrica de todas clases.—Modelos patentizados.—Aplicaciones de los motores eléctricos á las minas y á la industria.—Tranvías eléctricos.—Instalaciones completas.—Coches completos.—Motores para coches de tranvías y locomotoras eléctricas.—Controllers.—Accesorios.—Modelos especiales.—Construcción esmeradísima.—Dirección telegráfica y telefónica: Maquinista-Bilbao.—Correos: Apartado núm. 71. Representante en el Reino de Valencia: Sres. Albiel é Izquierdo, Moratin, 1. Valencia.

Delegación en Madrid, Zorrilla, 11

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

AGENCIA DE VALNCIA

Prestamos hipotecarios al 4 y 14 por ciento de interés anual, amortizables de 5 á 50 años, en fincas rústicas y urbanas.

En esta Agencia se tramitan operaciones para todas las provincias de España. Agente: BENITO ALTET. — MAR, 57. — VALNCIA

CONFERENCIAS de MATEMATICAS

BONAIRE, 22, PRAL.

Preparación completa para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros industriales, Agrónomos, Montes, Minas, Caminos y Arquitectos.

Director: D. Peregrin Balader

HORAS DE INSCRIPCION: De 10 á 12.

Pídanse los Productos VICHY-ÉTAT no fiarse de imitaciones:

SAL VICHY-ÉTAT en cajas de 50, 25 y 10 paquetes á la dosis de un litro.

COMPRESOS VICHY-ÉTAT efervescentes en frascos.

PASTILLAS VICHY-ÉTAT en cajas metálicas precintadas y selladas.

Véndense en todas las Farmacias y Droguerías.



Academia de Santo Tomás de Aquino

Director propietario: D. DANIEL OLCINA

Preparatoria para el ingreso en todas las Escuelas de Ingenieros, Facultades de Ciencias, Artes, Militar, carreras especiales y Aduanas. Esta Academia está en combinación con otras de la misma preparación de Madrid y Barcelona. Horas de matrícula: De 9 á 1 y de 3 á 5.

PLAZA DEL CORREO VIEJO, 3



D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana viernes 13 del corriente en el Real Colegio del Patriarca, serán en sufragio del alma de

DON VICENTE ESTELLÉS GARBI

ALUMNO DE LA FACULTAD DE MEDICINA Y CONGREGANTE DE LA INMACULADA CONCEPCIÓN Y SAN LUIS GONZAGA.

que falleció en esta ciudad el 13 de octubre de 1904

R. I. P.

Sus padres, hermana y tíos suplican á los demás parientes y amigos asistan á alguno de dichos actos religiosos y encomienden su alma á Dios.

COMPARAD

Las exquisitas Pastillas de café marca «La Cañonera», con todas las de otras fábricas y es superioridad de su superioridad. Cada pastilla lleva grabada la marca registrada.

Pídanse en los principales ultramarinos y en el stand de la estación del Norte.

Tiradas en Sueca

El domingo próximo 15 de los corrientes, en el local que ocupa la escuela superior de niños situada en la calle de Sagasta, tendrá lugar la subasta de las replazas ó puestas acuáticas en los cotos de tiradas de bola, Carall y Malvinar y en las de la Rederera y Bassals. Los puestos son en un todo iguales, en número y condiciones, á los del año anterior y las autoridades clararán por que el orden sea completo. Sueca 9 octubre 1905.—El alcalde, Antonio Soriano.

HIGIENE DEL TOCADOR

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al

COALTAR SAPONINÉ LE BEUF

La admisión en los Hospitales de la ciudad de París lo hacen incomparable para la Higiene de las orinas, cuidados íntimos, pruritos, de los cabellos cuya caída detiene, etc. El frasco, 2 fr. En las Farmacias. DESCONFÍANSE DE LAS FALSIFICACIONES.

POSSO GILLO COLA DOMENECH

Poderoso tónico reconstituyente. Cura: neurastenia, clorosis, inapetencia, debilidad nerviosa. Farmacias y droguerías.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

GRANJA MORODER, MONCADA.—Leche de vaca á domicilio. Litro 45 céntimos, medio litro 25. Depósitos: Comedias, 14, Palomar, 16 y Ferrería de don E. Ferrer, Barcas, 1.

CORSETERIA FRANCESA

Paz, 5 (frente al Aguila)

Líquido existencias á mitad de precio.

Carne de Ternera

Procedente de la República Argentina, de inmejorable calidad y á precios económicos. Unicos puntos de venta en Valencia. Plaza Mosen Sorell, y Plaza Mercado, número 15 (frente á las Oliveras).

EXTRACTO DE CARNE LIQUIDA

Preparada por el Dr. Castell. Es el tónico más potente y vigoroso que se conoce. Pídanse en farmacias y droguerías y al autor, Almas, 7, Laboratorio.

Maestras

Se traspaasa un acreditado colegio de niñas, en punto céntrico de esta capital. Darán razón calle de Juristas, 6, bajo.

Imprenta de J. Guix

MIÑANA, 7 y 9

En este establecimiento se confeccionan con esmero y prontitud cuantos trabajos tipográficos se encarguen. Surtido material para la edición de toda clase de obras.

PRECIOS ECONÓMICOS

J. GUIX.—MIÑANA, 7 y 9

A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico al precio de una deseta.

ULTIMA HORA

AGENCIA MENCHETA

Conferencias telefónicas

Madrid 12, 15'15

Disposiciones de Guerra. El Diario oficial del ministerio de la Guerra inserta una real orden concediendo el retiro para Valencia al coronel de ingenieros D. Ramón de Ros y Cárcer.

«El Imparcial» Comenta el Mensaje leído ayer en el acto de la apertura de las Cortes. Dice que lo caracteriza la misma vaguedad notada en el programa del Gobierno. Entiende que es imposible que se hable así al país.

«El Mensaje» añade—se parece á una colección de lápidas sepulcrales. Seguramente que el país, al enterarse del Mensaje, perderá la esperanza. Obsérvanse en el lamentables omisiones, como la de la ley de Alcoholes. Mal comienzo.»

En otro artículo se ocupa del peligro del automovilismo. Declara que nada ha remediado la disminución de velocidad decretada.

Aboga porque se construyan caminos especiales para los automóviles, y mientras esto se hace, que se regule la velocidad de los automóviles dentro y fuera de poblado, por la de los vehículos tirados por caballos.

«El Liberal» Se ocupa de la apertura de las Cortes. Afirma que fué una ceremonia fría. Añade que el Mensaje está redactado en forma que á nada compromete al Gobierno.

«Parece—escribe—un catedrático que deja la materia para otro curso, por no haber podido explicarla. Los ministros tienen la convicción de que el Gabinete durará unos cuantos meses, y por eso ofrecen labor, para cuyo desarrollo se necesitan muchos años.»

«El País» Hace historia de las Cortes anteriores. Dice que siempre se ha puesto de manifiesto la enemistad entre las Cortes y el rey, desde la restauración acá. Recuerda que ningún Parlamento ha vivido el plazo legal. Pronostica que el actual será también disuelto en breve.

«El Globo» Califica de infundados los rumores que atribuyen en escasa vida al Gobierno. Dice que la etapa liberal comenzó en la reunión de la mayoría en la presidencia y durará todo el tiempo necesario para convertir en leyes los proyectos contenidos en el programa del partido liberal.

«El Universo» Se ocupa también del Mensaje. Calificado de incoloro. Respecto al párrafo sobre las relaciones del Gobierno con el Vaticano, dice: «Lo mismo puede hacer mucho bueno el Gobierno que malo.»

Consejo de ministros Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del rey. El Sr. Montero Ríos ha informado á su majestad de los cargos parlamentarios y del estudio que hace el Gobierno para presentar unos presupuestos con superávit. Ha manifestado su confianza de que no se prolongará tanto como se cree la discusión de las actas.

De política exterior ha hablado al rey del posible conflicto diplomático con motivo de la separación de Suecia y Noruega, y del tratado de Francia é Inglaterra. Ha negado que el sultán se oponga á que la conferencia sobre lo de Marruecos se celebre en Algeciras.

Ha dicho, por el contrario, que el punto designado es aquel puerto y la fecha diciembre ó enero próximo.

El señor conde de Romanones ha informado al rey de su proyecto de crear un Consejo superior de agricultura, añadiendo que en breve pondrá á la firma el correspondiente decreto.

Con la venia del rey, los Sres. García Prieto y conde de Romanones han abandonado el local antes de terminar el Consejo.

Se han trasladado al Congreso para asistir á la constitución de la mesa.

La firma Después del Consejo el Sr. Echegaray ha puesto á la firma del rey un decreto. Dicese que es autorizándole para presentar á las Cortes un proyecto que se reserva.

La «Gaceta» Inserta los siguientes decretos: Concediendo los títulos de condes de Alós y de Consuegra á los Sres. Eguiñor y Aguilar de Campóo, respectivamente, por los servicios prestados en las comisarías regias de Almería y Consuegra.

Concediendo exámenes en noviembre á los alumnos de enseñanza libre. Anunciando la vacante de secretario de Gobierno de la Audiencia de Madrid. Anunciando la subasta para la adquisición del carbón de Cardiff que necesitan durante dos años los buques de la escuadra.

Anunciando la vacante de los títulos de condes de Alvareal de Tajo y de Sureo y marqués de Canilleros.

La corrida en honor de Loubet La corrida de toros en honor de Loubet se celebrará decididamente el 24 del corriente.

Se lidiarán reses del marqués de los Castellones, y los estoquearán las espadas Quinto, Bombita, Machaquito y Lagartijo. Madrid 12, 16'15.

El Sr. Moret El Sr. Moret no ha asistido hoy á la sesión del Congreso ni ha salido de su domicilio por hallarse gravemente enferma una hija suya. Esta mañana ha habido consulta de médicos.

El canal de Aragón Mañana marchará el señor conde de Romanones á inspeccionar el canal de Aragón y Tamarite.

Manifestaciones del conde de Romanones El ministro de Fomento decía esta tarde

en los pasillos del Congreso, ante un grupo de diputados:

«Todo está arreglado. Se constituirá el Congreso en doce sesiones.»

Seguidamente se discutirán los presupuestos, que quedarán aprobados para el 20 de diciembre.

Cuando hay disciplina en la mayoría la ha de haber mayor en el Gabinete.

El Gobierno está compuesto por personas serias que saben que los billetes de ida y vuelta en política dan mal resultado.

Las sesiones se suspenderán el día 23, para reanudarlas el 27.

La duración será de tres horas y cuatro durante la discusión del Mensaje.

Luego volverá á regir el tiempo reglamentario.

Las admisiones temporales Los diputados por Burgos, Valladolid y Palencia se han reunido hoy, acordando visitar mañana á los Sres. Montero Ríos y Echegaray para exigirles una contestación categórica respecto á lo de las admisiones temporales de triegos.

De Cádiz Es censurado el traslado de cinco oficiales de Telégrafos, decretados al parecer sin motivo y solo por falsas denuncias, hechas á la Dirección general. Del asunto el ocupa la prensa.

Probablemente intervendrán también los Sres. Moret, Marengo y Viesca.

Las vacantes La vacante del general Fuentes en el Estado Mayor Central no se proveerá hasta después del viaje de Mr. Loubet á Madrid.

Entonces se proveerán ésta y otras vacantes y los ascensos al generalato.

También queda en suspenso hasta dicha fecha la provisión de la comandancia general de Melilla, vacante por fallecimiento del Sr. Segura.

Madrid 12, 18-15.

Cotización En el correo se han hecho hoy: El 4 por 100 interior á 78'72. Los francos á 28'55. Las libras á 32'32. Las obligaciones del empréstito á 98'75.

LAS CORTES

Madrid 12.

Congreso La sesión estaba anunciada para las doce de la tarde, pero no ha podido abrirse hasta la una y media por falta de número. Preside el Sr. López Puigecerver. El banco azul vacío.

En las tribunas dos señoras y cuatro curiosos.

El primer diputado que se sienta en los escaños es el Sr. Fisicovich.

Se lee y se aprueba el acta de la sesión preparatoria.

Se leen igualmente los artículos del reglamento referentes á la elección de la Mesa.

Se elige presidente. Los republicanos se abstienen.

Resulta elegido el señor marqués de la Vega de Armijo por 216 votos.

Han tomado parte en la votación 217 diputados.

Seguidamente se procede á la elección de vicepresidentes.

He aquí su resultado: Sr. Alvarado, 170 votos. Sr. Alonso Castrillo, 154. Sr. Espada, 125. Sr. De Federico, 163.

Se leen los artículos referentes á los secretarios y se procede á la elección de los mismos.

Resultan elegidos: El Sr. Garnica, por 115 votos. Sr. Jover, 104. Sr. Navarro Reverter (hijo), 72. D. César Morera, 69.

Resulta derrotado el Sr. Pi por 22 votos. Toma posesión de la presidencia el señor marqués de la Vega de Armijo.

En el banco azul se halla el Sr. García Prieto.

El presidente pronuncia un discurso de gracias que causa buena impresión.

Promete ser imparcial en la dirección de los debates.

Agradece á la Cámara el honor que le ha dispensado eligiéndole presidente.

Termina diciendo que pondrá todo lo que esté de su parte, y espera que los señores diputados hagan lo propio, para que quede cuanto antes constituida la Cámara. Aplausos.

Se procede á la elección de los señores que han de formar la comisión de Actas.

Resultan elegidos: El señor marqués de Teverga, por 70 votos. El Sr. Merino, por 70. El Sr. Cañellas, por 64. D. Laureano Delgado, por 60. El señor marqués de San Marcial, por 60. El Sr. López Oyarzabal por 52. El Sr. Molleda por 61. El Sr. Franco Rodríguez por 60. El Sr. Gómez Acebo por 60. El Sr. García Alonso por 59. El Sr. Lacierva por 64. El señor marqués de Figueroa por 54. El Sr. Domínguez Pascual, por 54. El Sr. García Aliz, por 51. El Sr. Junoy, por 43. Comisión de incompatibilidades: D. Félix Suárez Inelán, por 63. D. Rafael Calvo de León, por 61. D. Vicente Martínez Baude, por 73. D. Alejandro Roselló por 53. El Sr. Roig Vergadá por 57. D. Joaquín Tenorio por 63. El Sr. Saint-Aubin por 63. El Sr. Durán por 68. El Sr. Ribera por 61. El Sr. Cardona por 63. El Sr. Gil y Gil por 51. El Sr. Ossorio por 50. El Sr. Nougues por 26. Se suspende la sesión á la cinco cuarenta de la tarde.

Senado Comienza la sesión á las tres y media, bajo la presidencia del general Sr. López Domínguez.

La Cámara se halla bastante concurrida.

En el banco azul el presidente del Consejo y el ministro de Gracia y Justicia.

Se leen las listas de los senadores residentes en Madrid y la de los presentes en la Cámara.

Se entra en la orden del día. Antes de procederse á la elección secretarios el Sr. Ranero pide que la elección se haga con arreglo al art. 208 del reglamento.

to, ó sea garantizado el secreto del voto y no pasando la bandeja con las candidaturas abiertas.

El Sr. Montero Ríos dice que lo que pretende el Sr. Ranero es garantizar el secreto del voto, pero como quiera que ello entraña un cambio en la costumbre tradicional de la Cámara, los senadores tropezarán con dificultades por no venir provistos de las correspondientes candidaturas.

Propone que se suspenda la sesión durante diez minutos para que los señores senadores se pongan de acuerdo.

El presidente accede y se suspende la sesión.

Se reanuda y se procede á la elección de secretarios.

Resultan elegidos los Sres. Roda, conde de Caza, Ortuno y Moral.

Al ir á elegirse el tercer secretario, el señor Ranero pide nuevamente la palabra y suplica desistan sus amigos de votar, pues no quiere dar lugar á una excoición en la mayoría.

Hay que tener en cuenta que durante la votación se han hecho gestiones para que el Sr. Ranero retirase la candidatura.

El Gobierno invocó la disciplina, y viendole que no conseguía nada, llamó por teléfono al señor conde de Romanones, y éste redujo á la obediencia al Sr. Ranero.

Resultó, pues, elegido el Sr. Caza por 98 votos.

Obtuvo algunos el Sr. Ranero.

Desde Barcelona

Barcelona 12, 17'10.

Registro Esta mañana la policía judicial, auxiliada por la Guardia municipal, ha practicado un registro en el piso principal de la casa núm. 131 de la calle de Aragón.

Resultado de este registro ha sido incautarse de cuatro billetes de 100 pesetas, cuatro de 50 y 37 duros en plata, varios utensilios y un torno para la fabricación de moneda falsa.

También se han hallado varias etiquetas de las que llevan los paquetes de tabaco picadura de Gibraltar.

El inquilino Juan Cunill es conocido de la policía como falsificador y ladrón de cajas de caudales.

Tanto éste como su suegra han sido detenidos.

Según parece, este registro tenía por objeto la busca de un anarquista.

Anarquista de viaje Según se dice, ha salido para Zaragoza el conocido anarquista Rolosa.

Oficial francés Hallase en esta capital Mr. Marchand, coronel del ejército francés, que se dedica á recorrer en automóvil algunas poblaciones de España.

Los liberales Parece que los liberales intervendrán en las próximas elecciones municipales con el apoyo de los conservadores y en algunos distritos con el de los catalanistas.

Dimisión El expresidente de la Diputación, D. José Espinós, ha presentado la dimisión del cargo que desempeñaba en la junta reorganizadora del partido conservador.

Vista aplazada Ha sido aplazada hasta el 5 de noviembre próximo la vista del proceso instruido contra el anarquista Picorell, acusado de haber enterrado explosivos en la montaña de Coll.

El tiempo El tiempo es seco y algo frío. La temperatura ha descendido bastante. El temporal en el mar continúa, aunque no tan notado en la costa.

Cotización oficial Servicio exclusivo de LA CORRESPONDENCIA DE VALNCIA

Madrid 12, 17-30.

4 por 100 interior fin mes. 78'50

4 por 100 interior fin próximo. 78'70

Amortizable 5 por 100. 98'75

Banco de España. 426'00

Tabacaleras. 386'00

Cambios París. 28'50

Cambios Londres. 32'32

París 12.

4 por 100 exterior. 93'20

Azucareras, 69'00, 600'00, 34'00.

BELTRÁN.

Sección amena

Consejos de un padre.

—Al escoger marido, Margarita, procura ante todo que sea honrado é inteligente. No hagas lo que tu madre, que solo se fijó en el dinero.

Encuéntranse en * * * un balneario un empresario de teatros y un astrónomo.

—¿Con que usted astrónomo?

—Sí, señor.

—Apuesto cualquier cosa á que no ha descubierto usted tantas estrellas como yo.

Un pillastre, acusado de haber robado un reloj, es abuelto en vista del brillante informe de una de las lumberas del foro.

Al salir á la calle dice á su defensor.

—Voy á pedir á usted un consejo.

—Diga usted...

—¿Puedo llevarlo?

—¿Qué?

—El reloj.

—¿Pero es verdad que lo había robado usted?

—Pues es claro. Si yo hubiese sido inocente, ¿qué mérito tendría su defensa?

CHARADA

—¿Qué prima-cuatro te encuentro!

le dijo á Lucas la Patro.

—¿Tú sabes en qué consiste?

en que cuatro-tercia-cuatro.

Estando el clown tres-segunda en el circo, me fui á hablarle, pues quería en un descanso con gran placer saludarle.

Un doctor un-dos-tres-cuatro que en su cuarto se encontraba al ver mi cara de enfermo me dijo que me curaba.

Me puso un plan muy metódico y me encuentro mejorado; desde que cuatro-tres-cuarto, te aseguro que me salvado.

Solución á la anterior: Parlamentar.

Imp. José Guix, Miñana, 7 y 9

